臺北市立濱江國民中學100學年度第1學期
8年級 公民科第2次定期評量試卷
　　　　　　　　　　　　　　　　　8年　　班　座號：　　　　姓名：　　　　　　　　

	1.本學科試題兩張四頁，答案卡須繳交。
2.選擇題每題都有A、B、C、D四個選項，其中只有一個選項是正確的，請將正確答案選出。試題答錯，一律不倒扣。
3.作答時必須使用2B黑色鉛筆，將正確答案畫記在規定的答案卡上，否則不予計分。


一、選擇題：(共40題，每題2.5分；共100分。)
1. 台北縣升格為直轄市（新北市）之後，原台北縣淡水鎮也不再屬於地方自治團體，則等同於下列哪一行政單位？（A）內湖區（B）宜蘭市（C）新竹市（D）羅東鎮。
2. 飛虎查詢地方政府網站，想了解地方政府所提供的各項服務。請問下列有關政府服務部門之配對，何者有『誤』？（A）回收大型垃圾—清潔隊（B）辦理房屋登記—地政事務所（C）為嬰幼兒施打預防針—衛生所（D）核發低收入戶證明—戶政事務所。
3. 記者高雄報導：某機關的建設小組在審查高雄市政府捷運局預算時，共刪掉四十六億元。請問：該機關為？（A）行政院（B）立法院（C）高雄市議會（D）高雄市民代表會。
4. 地方政府為執行地方自治事業，需要相當多的經費，而地方政府經費來源之ㄧ為自行籌措的部份。下列何者『並非』地方政府籌措財源的方式？（A）宜蘭縣舉辦綠色博覽會，吸引大批人潮入園參觀      （B）台中市政府興建大型停車場收取停車費（C）雲林縣劍湖山遊樂園舉辦花火節，大小朋友都開心，園區賺翻天（D）台北市立動物園，大小朋友校外教學好去處，門票賺滿滿。
5. 下列哪些是屬於同一層級的地方立法機關？（甲）台北市議會（乙）基隆市議會（丙）桃園縣議會        （丁）新竹市政府（戊）宜蘭縣政府  （A）甲乙（B）乙丙（C）乙丁（D）丁戊。
6. 以下哪些『不』屬於台北市政府的職權？（甲）審議地方法規（乙）運用中央政府補助的經費，辦理福利措施（丙）監督台北市議會（丁）執行中央政府委辦的事項  （A）甲乙丙（B）乙丙丁（C）甲丙（D）乙丁。
7. 光明國將舉行「市長」選舉，下表列出四位候選人的政見，就我國地方行政首長的職權來分析，只有何者的政見可能兌現？
	（A）
	推動務實外交，鞏固國家主權

	（B）
	發放生育獎金，提高生育意願

	（C）
	降低所得稅率，減低人民負擔

	（D）
	減少國防預算，提高教育支出


8. 台南縣市在2010年12月25日合併升格為直轄市「台南市」，有關改制後的台南市，下列敘述何者正確？（A）行政層級和嘉義市相同 （B）立法機關為台南市議會 （C）行政機關為台南市公所 （D）原本台南縣的鄉鎮市長選舉改為區長選舉。
9. 忍者國在2011年舉行總統大選，該國內有四個主要政黨，各派出一名菁英參選，得票率如下。下列四個政黨及候選人，何者必須在選舉後組織政府並負起責任政治？
	政黨候選人
	（A）
	（B）
	（C）
	（D）

	得票率
	20%
	15%
	52%
	11%


10. 政黨本身除了競選取得政權的目的外，還有許多的功能。請問：下列哪個政黨的做法具有「教育民眾」的功能？（A）紅黨：設立選民服務處，提供各項服務 （B）橙黨：政黨代表傾聽民眾心聲             （C）黃黨：教導民眾合法表達及維護權益的方法 （D）綠黨：為明年初總統大選辦理黨內初選。
11. 湘琴作了「政黨與利益團體」的比較表格。請問：何者完全正確？
	
	（甲）目的
	（乙）成員
	（丙）政策
	（丁）選舉

	政黨
	執政
	具有共同政治理念
	單一性
	不提名候選人，頂多表態支持有利於自己的候選人

	利益團體
	影響政策
的制定、執行
	基於自身利益或公益
	全面性
	提名候選人參選


背面尚有試題，請翻頁繼續作答

（A）甲乙（B）乙丙（C）丙丁（D）甲丁。
12. 政黨是由一群政治理念相同的人所組成的團體，黨員共同努力取得政權以實現政治理念。下列有關政黨的敘述，何者正確？（A）即使成為執政黨，若不再擁有民眾的支持，很有可能淪為在野黨 （B）政黨之間通常是處於競爭狀態，因此不可能有協商合作的空間 （C）只要是年滿二十歲的國民，至少都必須加入一個政黨 （D）人民可自由組織或加入政黨，是受到人民團體法保障的參政權。
13. 利益團體的成員可以透過向政府機關（甲）遊說、利用（乙）媒體宣傳、（丙）支持某位公職候選人及（丁）集會遊行等方式，以達成其訴求。下列四個利益團體的做法，並未使用到上述哪一種方式？
· 台鐵工會發動示威遊行，反對政府圖利高鐵
· 消基會舉行「循環利息陷阱」記者會，要求政府重視消費者權益

· 創世基金會拍廣告，呼籲政府及社會大眾重視植物人的安養照顧問題

· 現代婦女基金會派代表與民意代表溝通意見，以期婦女權益受到更完整的保障

（A）甲 （B）乙 （C）丙 （D）丁。
14. 為了打擊「養地」這種不良風氣，財政部決定讓地方政府恢復課徵「空地稅」的權力，各地方政府有的已決定開始徵收，但有的卻暫時按兵不動，打算再深入了解本地的養地狀況再決定。上述中央政府決定大略的原則方向，地方政府再因地制宜，各別決策的做法，符合下列哪個理論？
（A）均權制度 （B）權能區分 （C）利益團體 （D）政黨輪替。
15. 上述地方政府徵收「空地稅」的收入，是屬於何種地方政府籌措財源的方式？

（A）中央補助 （B）地方稅收 （C）舉辦活動 （D）公共造產。
16. 中央政府的五種治權中，地方自治團體擁有哪些權力？（A）行政權、立法權（B）行政權、立法權、司法權（C）行政權、立法權、考試權（D）行政權、立法權、司法權、考試權、監察權。
17. 下列是樂天與同學討論各種政黨體制的缺點。請問：哪一位同學的觀念是錯誤的？
(Ａ)旻旻　(Ｂ)樂天　(Ｃ)水波　(Ｄ)阿駐。
旻旻：一黨制的缺點是人民對政策沒有太多的參與，政府不受監督，易造成流弊。
樂天：兩黨制下其他小黨的影響力較小，因此兩黨制通常無法充分反映各階層的意見。
水波：多黨制的是缺點是各政黨若意見衝突無共識時，將會降低行政效率。
阿駐：德國、義大利等國皆為兩黨制國家，皆有兩個勢均力敵的政黨。
18. 在民國86年修憲將省政府虛級化之後，也就是精省。對於省被「虛級化」後的相關敘述，下列何項正確？(Ａ)「省」仍具有地方自治團體的性質　(Ｂ)現任省長是由行政院院長提請總統任命　(Ｃ)省諮議員現由行政院院長提請總統任命　(Ｄ)「省」成為立法院派出的機關。
19. 光明國是以國會選舉的當選議員席次多少，來決定誰獲得執政權。下表是連續三屆國會的席次比例，由此可知，光明國的政黨型態是以下何種？
(Ａ)一黨專政 (Ｂ)一黨獨大 (Ｃ)兩黨制 (Ｄ)多黨制。
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20. 各黨籍立委進入立法院後，為了能有效團結起來，通常會組成該黨在立法院內的黨團，再由黨團
代表統一接見請願民眾，以傾聽民眾心聲。由此可知，政黨具有下列何者功能？（A）提名候選人      （B）組織及監督政府 （C）民意的匯集與表達 （D）教育民眾。
21. 民國六十八年夏天，中部地區民眾因食用廠商製造販賣之米糠油，而發生嚴重的「多氯聯苯受害事件」，受害者多達２千人，且大多屬經濟上的弱者，然加害廠商，非但未予以賠償，反而以脫產方式逃避責任；同年底又發生「假酒事件」，有教授因飲到假酒而失明。基於消費者的弱勢，有加以保護的必要，因而成立消基會。關於消基會的敘述何者正確？(A)消基會是基於自身利益而組成的利益團體 (B)會主動推薦候選人參選，以影響政府 (C)消基會關心的政策內容較單一性 (D)組成消基會是「人民團體法」所保障的結社自由。
22. 下表是天成在網站所見歷任美國總統的彙整資料，請根據內容，判斷下列有關美國政黨型態的敘述，何者正確？
	任期
	黨派
	人名

	1989-1993
	共和黨
	老布希

	1993-2001
	民主黨
	柯林頓

	2001-2009
	共和黨
	小布希

	2009-
	民主黨
	歐巴馬


 (Ａ)德國的政黨型態與美國相似 (Ｂ)以表格內容判斷，美國應該只有兩個政黨 (Ｃ)目前執政黨為民

主黨，所以必須負起組織政府的工作 (Ｄ)美國政黨型態最大缺點為行政效率不彰，導致政局不穩。
23. 由於利益團體的成立目的不在取得執政權，因此其所表達的意見通常是為了保障或增進特定族群的利益，進而影響政府政策的施行。依此判斷，下列何主張最『不可能』由利益團體所提出？
(Ａ)因應物價飆漲，政府應提高基本工資至兩萬元　(Ｂ)為幫助身心障礙者行的方便，要求政府在公共場所設置無障礙空間　(Ｃ)全球氣候變遷，為減緩地球暖化速度，要落實節能減碳政策　(Ｄ)外交部積極拓展我國與邦交國的實質外交，爭取進入聯合國的機會。
24. 新五都改制實施之後，下列哪一個住址的改變是正確的？

（A）高雄市前鎮區      高雄市前鎮鄉

（B）台南縣新營市      台南縣新營區

（C）台中縣豐原市      台中市豐原區

（D）台北縣三重市      台北市三重區

25. 承上題，下列有關新五都的敘述，哪個是正確的？（A）新五都的行政機關名稱為市公所（B）新五都為地方自治團體，有民選市長及官派區長 （C）新五都皆屬於層級最高的第一級中央政府機關 （D）新五都的層級、地位與桃園縣、新竹市完全相同
26. 政府遷臺後，由中國國民黨長期執政，期間雖有其他小黨存在，但無法與該黨抗衡，此政黨政治的型態為：　(A)一黨專政制　(B)一黨獨大制　(C)兩黨制　(D)多黨制。
27. 各政黨在選舉前紛紛舉辦黨內初選，請問這是發揮何種功能？（A）提名候選人 （B）組織及監督政府 （C）民意的匯集與表達 （D）教育民眾。
28. 請問下列何人非參選「民意代表」？（A）直樹-立法委員（B）湘琴-壯圍鄉鄉長（C）裕樹-桃園縣議員（D）子瑜-中壢市民代表。
29. 小城看到一則舊報紙的報導：「美伊戰爭，世界各國有許多反戰團體上街頭示威抗議…」，下列有關「反戰團體」的敘述，何者為非？（A）屬於利益團體（B）目的在影響政府政策（C）以示威抗議爭取執政的權力（D）基於公共利益，為了反戰、和平而組成的團體。 
30. 下列何者不是政黨政治運作的原則？（A）互相尊重（B）理性協商（C）以政黨自己的利益為優先（D）政黨的黨綱應落實為政策，以吸引選民的支持。
【題組】地方自治的項目繁多，這些都需要相當多的經費來執行，因此，經費多寡往往影響各地地方自治的
成效。請問：
31. 我國目前的租稅制度，關於中央政府以及地方政府可支用的稅收，是規定在下列哪個法律中？
(Ａ)《憲法》　(Ｂ)《刑法》　(Ｃ)《集會遊行法》　(Ｄ)《財政收支劃分法》。
32. 請問：下列哪些屬於國稅？(甲)遺產及贈與稅(乙)地價稅(丙)娛樂稅(丁)所得稅(戊)關稅
(Ａ)甲丙丁　(Ｂ)丙丁戊　(Ｃ)甲丁戊　(Ｄ)甲乙丙。
33. 我國各縣市停車問題日趨嚴重，所以各地方政府紛紛建立公有停車場來解決停車問題。請問：停車費收入屬於哪種收入來源？（A）中央補助（B）地方稅收（C）公共造產（D）觀光活動。
背面尚有試題，請翻頁繼續作答

【題組】幸福國國會政黨席次比例表

	選舉年份/政黨
	甲
	乙
	丙
	丁

	2002
	30%
	26%
	40%
	4%

	2006
	32%
	30%
	30%
	8%

	2010
	32%
	28%
	34%
	6%


34. 就上表判斷，幸福國應為何種政黨型態？(A)一黨專政制　(B)一黨獨大制　(C)兩黨制　(D)多黨制。

35. 請問以下哪個國家的政黨型態與上述相同？(A)英國 (B)美國 (C)北韓 (D)義大利。
36. 關於幸福國的政黨型態之特色，以下敘述何者正確？（甲）可表達各階層民意，使政治制度穩定運作（乙）可使政府權力集中，提高政府的行政效率（丙）須組成聯合政府，讓政策持續推行（丁）可確實反映少數民意，最符合多元化精神   （A）甲乙 （B）甲丙 （C）乙丁 （D）丙丁。
【配合題】 反應項目：(Ａ)社會服務　(Ｂ)經濟建設　(Ｃ)教育文化　(Ｄ)安全衛生
37. 花蓮市為減少竊盜案的發生，要求轄區員警加強夜間巡邏。

38. 協助身心障礙者就業，輔導其職業技能訓練。

39. 苗栗縣推動「苗栗縣觀光景點沿線道路環境整頓大執法」計畫，以促進觀光。

40. 縣政府舉辦各種藝文活動，並維護縣內古蹟。
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